



## 一“杞”致富的火红日子

文/图 本报记者 吴婷婷 浩尔娃  
付盛 巴图那生

走进都兰县诺木洪枸杞种植基地，成片的枸杞枝繁叶茂、整齐排列，一串串红艳艳的枸杞压弯了枝头，工人们正忙着采摘鲜果，红彤彤的枸杞不仅带来了可观的经济效益，也成为当地的优势特色产业。

8月29日，都兰县国家现代农业产业园特色农产品展示交易中心正式启动，交易中心的建成投运，对推动海西州枸杞产业高质量发展，提高柴达木枸杞知名度和市场占有率达到十分重要的意义。

“枸杞采摘后要经过晾晒、清洗、烘干等一系列步骤，这中间有一个时间成本，在这个平台上通过连续多天的价格展示，让枸杞种植户和生产加工企业对市场行情有一个判断，这样就能及时避免价格波动对收益的影响。”都兰县国家现代农业产业园管理委员会主任刘华伟说。

走进都兰县国家现代农业产业园，大厅内设置了76个枸杞展示摊位，从枸杞果干到精深加工产品，外地的经销商直接可以在现场进行交易，实现枸杞交易的透明、公正，对交易环节有了全流程的监管，不仅保障了枸杞产品的品质，还可以为采购企业提供更多可选择的产品。

“8月29日这天，我们的交易额达到了200多吨。以前，客户到这里之后，是采用走巷串户的交易方法，现在交易中心启动后，到交易中心看



完样品就可以到库房直接拉货和交易，比以前方便了很多。”都兰丰海枸杞有限责任公司总经理马宁乾说，“交易中心启动后能提升枸杞的价值，方便农户、种植户和合作社，企业也有了一个交易展示的平台，以后的电商和直播都可以放到这里。”

除了枸杞果干和精深加工产品以外，今年都兰枸杞也实现鲜果销售，从田间采摘的枸杞通过冷链物流，让消费者在数千公里之外的餐桌就能品尝到柴达木枸杞鲜果，这吸引了不少外地客商的青睐。

湖北客商乔焕军在都兰县国家现代农业产业园特色农产品展示交

易中心启动现场签约了50吨红枸杞和4吨黑枸杞，除此之外，他还看上了枸杞鲜果，让远在湖北的家人尝鲜。他说：“行业内的人都说青海的枸杞好，这次我也特地过来看看，看完之后发现，这边枸杞的颗粒大小和含糖量都特别好。我打算把今年的重点全部放在这边，明年开始和海西州大力合作。”

传统枸杞晾晒需要120多个小时，低温真空脉动锁鲜工艺只需要20小时，整个生产线只需要1至2个人操作就能完成，该项技术能够有效解决枸杞干果返潮板结脱糖的

技术难题，将助推青海枸杞产业实

现高质量发展总体目标。今年7月，由青海翔宇农业科技有限公司出资300余万元，首台枸杞低温真空脉动干燥装备落户都兰，为高原枸杞干果提档升级和产业高质量发展成功迈向新的台阶。“我们引进青海首台枸杞低温真空脉动干燥装备，助力高原枸杞干果提档升级，达到预计的产品目标和标准。打算明年再增加一些生产线，为柴达木枸杞产业发展贡献力量所能及的力量。”公司董事长张叶德说。

在希望的田野上，柴达木枸杞果挂满枝头，火红的枸杞为柴达木带来了红火的日子。

2013年金秋时节，习近平总书记提出共建“一带一路”倡议。十年来，高质量共建“一带一路”取得实打实、沉甸甸的成就，国际影响力、合作吸引力不断释放，发展前景越来越好，“一带一路”成为各方共商共建共享的和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路。即日起，本报推出系列评论文章，与广大读者一起总结高质量共建“一带一路”的巨大成就和经验启示。

——编者

新疆乌鲁木齐国际陆港区，集装箱吊装，机车穿梭，一列列中欧班列在这里整装、启程，西行2天可抵达哈萨克斯坦，8天抵达俄罗斯，16天抵达荷兰。在古老的亚欧大陆上，“钢铁驼队”续写新时代的丝路故事，成为高质量共建“一带一路”的生动缩影。

时间回溯到2013年秋，习近平总书记西行哈萨克斯坦、南下印度尼西亚，先后提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。十年来，在习近平总书记的亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，共建“一带一路”落地生根、持久发展，从理念转化为行动、从愿景转变为现实、从“大写意”到“工笔画”，走出了一条高质量发展的光明大道。十年来，梦想的种子成长为促进全球合作的繁茂大树，共建“一带一路”成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案，让世界向着实现共同繁荣的美好愿景不断前进。

推动各国共同走和平发展道路、顺应各国人民过上更好日子的强烈愿望，助力共建“一带一路”始终保持旺盛活力。得益于共建“一带一路”，塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂重现活力，希腊比雷埃夫斯港吞吐量居地中海港口前列，乌兹别克斯坦白内障患者重获光明，塞内加尔干旱地区村民饮水更安心……一个个美好的故事，见证着基础设施的“硬联通”、规则标准的“软联通”、温暖人心的“心联通”。截至目前，中国已经同152个国家和32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件；上半年，我国与“一带一路”沿线国家进出口同比增长9.8%，高出外贸整体增速7.7个百分点。国际观察家坦言：“历史上从来没有谁尝试通过一系列政策的实施，在经济领域将那么多国家和大洲连接起来。”可以说，共建“一带一路”为世界经济增长开辟了新空间，为国际贸易和投资搭建了新平台，为完善全球经济治理拓展了新实践，为增进各国民生福祉作出了新贡献。

和合共生、天下大同，是中华民族千百年来的美好追求；携手打造和平发展的大格局，是共建“一带一路”的使命担当。十年砥砺前行，共建“一带一路”追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望，日益成为承载着希望与梦想的和平之路。当前，世界进入新的动荡变革期，人类社会面临的治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字有增无减。

(下转二版)

人民日报评论部

# 把“一带一路”建成和平之路

## 中国加大青藏高原生态保护积极应对气候变化

新华社西宁9月2日电 (记者 李琳海 陈杰) 巍峨神圣的雪山、蜿蜒曲折的河道、草肥水美的湿地、地下厚实的冻土、不时“冒”出的藏羚羊……这是2014年任斐鹏首次在长江源参加科考时看到的壮丽场景。凭借环境地理学与生态学等领域的长期专业积累，他将目光锁定在江源植被和土壤生态系统。

1982年出生的长江科学院博士任斐鹏热衷探究植物生态多样性，在大学期间就足迹遍及大江南北。在他看来，地球表层的植被与土壤对外界环境变化十分敏感，能直观反映生态环境的变化。

“如果将流域生态系统比作人体，植被和土壤如同人体的肌肤，为各种生物提供食物和栖息地。”任斐鹏说，观测和研究植物的过程虽然艰辛枯燥，但通过大量信息读取和比对，就能感知植被生态的环境偏好和健康状态。尤其是在江源脆弱的生态环境中，值得长期关注研究。

位于青海省南部的三江源地区是



图为尕海国家湿地公园。

下降趋势更加明显，这些科学监测为青藏高原植物生态系统保护提供了重要理论支撑。”他说。

筑牢青藏高原生态安全屏障一直是中国政府的关切。中国长期积极致力推动全球气候谈判，以身作则践行相关减排承诺，在全球气候变化治理中扮演建设性的关键角色。

专家表示，全球气候变暖导致青藏高原冰川和冻土的加速消融，这也导致青藏高原湖泊整体呈扩张趋势。

湿地被誉为“地球之肾”。十年来，青海累计投入湿地保护资金11.87亿元，实施湿地保护修复项目226项，统筹水源涵养、水质净化、固碳增汇、生物多样性保护，一批退化湿地得到修复，生态环境持续改善，水源涵养功能不断增加。

作为中国最大的内陆咸水湖，2005至2019年，青海湖水位增长超过3米，随着水体面积的增大，青海湖湖岸线扩张，土地沙漠化好转，湖周植被呈现增长趋势。

(下转二版)

## 我省启动援青干部人才“我为青海代言”主题实践活动

青海日报讯(记者 郑思哲) 近日，我省启动第五批援青干部人才“我为青海代言”主题实践活动，标志着全面参与、深化交融、多方共赢的援青建设长效机制正在逐渐形成。

为开展好此次主题实践活动，我省推出首个贯穿整个第五批援青周期的“实践活动指南”，探索建立“产业援青、教育援青、医疗援青、科技援青、市场援青、文旅援青、基建援青、农业援

青、金融援青、交通援青、数据援青”等11个援青平台，立足“青海所需、援青所能”，在相关薄弱领域开展专项攻关，细化打造援青实践“蓄水池”与“活源泉”。组织全体援青干部人才开展“走基层大调研”活动，为青海发展牵线搭桥、发挥作用。截至目前，第五批援青干部人才共争取各类援青资金43.9亿元，实施各领域项目1218个，以打造生态文明高地和建设产业“四

地”为重点，筹划开展招商引资，共引进140个项目，431.7亿元投资正在陆续到位。

同时，围绕“争当大美青海的宣传者”“争当青海高质量发展的建言者”“争当现代化新青海建设的力行者”“争当援青精神的赓续者”4项行动，策划推出了33项具体实践活动，引领广大援青干部人才全心全力搭好台、真情真意牵好线、交流交往架好桥，推动实践

活动“走新”更“走心”。为确保主题实践活动各项目标落地，在第五批援青干部人才中成立了5个工作组，建立了六省市援青领队和省直管理组组长联席会议机制，努力构建人人参与、共建共创的生动格局。省委组织部还将开展援青工作典型案例评选，凝练活动中的好经验好做法，选树援青干部人才先进典型，展现援青干部人才良好精神风貌。

## 新修订的行政复议法明年1月1日起施行

新华社电(记者 任沁沁) 十四届全国人大常委会第五次会议1日通过新修订的行政复议法，自2024年1月1日起施行。此次行政复议法的主要修改包括：明确行政复议有关原则和要求、优化行政复议管辖体制、加强行政复议吸纳行政争议的能力、健全行政复议申请和受理程序、完善行政复议审理程序、强化行政复议决定及其监督体系。

据全国人大常委会法工委行政法室主任梁鹰介绍，修订后的行政复议法，增加规定了多项便民举措，为当事人申请、参加行政复议提供便利，保障当事人在行政复议中的各项权利。

新行政复议法从扩大行政复议范围、完善行政复议前置规定两方面，强化行政复议吸纳行政争议的能力；着力构建统一、科学的行政复议管辖体制，明确县级以上地方各级人民政府统一行使行政复议职责，取消地方各级人民政府工作部门的行政复议职责等；着力完善行政复议审理程序，规定上级行政复议机关根据需要，可以审理下级行政复议机关管辖的行政复议案件，增加了简易程序，促进行政复议案件的“繁简分流”；进一步优化了行政复议决定体系，强化行政复议决定的执行监督力度。

## 海西首个银行医保经办服务代办点揭牌

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 王生良) 近日，州医疗保障局与中国农业银行海西分行签订医保经办服务进驻银行营业网点协议，并为我州首个银行医保经办服务代办点揭牌。

银行医保经办服务代办点的设立是我州医保“四级”经办服务体系建设的一项重要内容，更是搭建了高效便捷、互惠互利的服务平台，惠及全州各族群众的生动实践。根据协议，双方将建立医保公共服务代办合作关系，完善高效协同沟通机制，全面开启“医保+银行”业务合作新模式、新领域。通过加强医保便民惠民服务合作，将医保业务“搬进银行”，探索医保便民新模式，通过“服务下沉、网点延伸”，扩大医保服务触角，不断拓宽医保服务群众触角和途径，提升医保公共服务质效。